

全国资源型城市转型 万盛经开区这样当上“课代表”

□ 华龙网记者 李凤兰 羊华

背起沉重的历史包袱，万盛实现腾空起跳。

采煤史近百年的万盛，经过长时间探索实践，划出优美的发展弧线。

万盛因矿设区，煤炭产量一度占四川省的1/4、重庆市的1/2，在为国家作出重大贡献的同时，自身也逐步陷入困境之中，承受着转型的巨大阵痛。2009年，作为全国第二批资源枯竭城市，万盛开始负重转型，坚定不移兴产业、固生态、惠民生。日前，万盛转型成效获国家肯定，作为典型地区，在全国资源型城市转型发展暨采煤沉陷区综合治理经验交流现场会上发言。

工业课 创新之城孵化专精特新

转型，对深陷困局的万盛意味着一次历史性发展机遇和挑战。路在何方？

作为重庆市唯一的全国资源枯竭城市和全国重点采煤沉陷区叠加地区，万盛立足工业优势，按照壮大接续产业、发展替代产业、培育新兴产业的思路，着力重构产业体系，推动地区经济实现“地下向地上、黑色向绿色、单一向多元”转变。

近日，记者走进西部陆海新通道重庆（万盛）内陆无水港低碳产业园一期项目建设现场，工人正在加紧施工，打造立足重庆、服务西部、接轨世界的物流枢纽。

这是万盛转型发展的一个缩影，一个个重大项目正成为万盛高质量发展的新动能。总投资48亿元的重庆电厂环保迁建项目已并网成功，总投资40亿元的绿色建材循环经济产业园项目加快建设，年产3.5万吨原药及中间体合成生产项目开工建设……

今年6月，万盛举行重大招商项目集中签约活动，17个项目协议引资516亿元，涵盖新能源、新材料、精细化工、医疗服务等多个领域。

从招商项目中可以窥见，万盛正铆足劲

加快产业转型升级。近年来，万盛锚定“千亿美元”目标，大力发展的正是新能源及新型储能、新材料、新一代电子信息制造、生物医药等新兴产业集群。

万盛在新能源及新型储能产业发展方面成效十分显著。这一细分领域，去年给出了100亿级的产值回馈，拉动全区工业总产值首次突破300亿元。

记者在重庆冠宇电池有限公司看到，庞大的现代化厂区，正在开足马力生产消费级聚合物电池。日前，冠宇电池还入选了最新出炉的2023重庆民营企业100强榜单。

工业有了龙头企业支撑，万盛顺势而为，顺势而为，响亮提出创建高新技术开发区，着力构建“一区两工程三中心N平台”创新平台体系，培育国家级“专精特新”小巨人企业4家、市级专精特新企业44家、科技型企业642家、高新技术企业66家、市级以上创新平台33个，高新技术企业产值占规上工业总产值比重近30%，成功获批国家镁合金高新技术产业基地，显华新材料获“国际镁科学技术特别创新贡献奖”。

万盛已从昔日的“黑色煤都”蝶变为“创新之城”，迸发出高质量发展的强劲动力活力，正在围绕全市“33618”现代制造业集群体系，大力发展“231”现代制造业集群，加快打造渝南黔北高质量发展重要增长极和工业创新发展高地。

文化课 魅力之城做强体旅融合

除了工业转型升级提速，万盛的休闲旅游业也全市领跑。

曾几何时，同全国其他资源枯竭城市一样，万盛地区生态环境受损严重，辖区形成180平方公里的采煤沉陷区，约占全区总面积的1/3。在这样的背景下，万盛走旅游发展的道路，难度可想而知。

要走旅游发展之路进而做强体旅融合，首先要夯实城市的生态底座。万盛大力发扬“自信包容、敢为人先”的城市人文精神，提出“经济

转型，生态先行”的发展思路，把生态环境修复、治理和建设作为城市全面转型发展的切入点之一，打出一套组合拳，誓叫“区换新颜”。

万盛在沉陷影响较重地区大力开展生态分类修复，积极探索碳汇交易；在影响较轻地区开展高标准农田建设，大力发展种植养殖业；在沉陷稳定地区布局产业园区，培育发展接续替代产业，有效实现“边治理、边改造、边提升”。

数据显示，近年来，万盛累计完成关闭矿山生态修复1473亩、采煤沉陷区植被恢复1.1万亩，治理水土流失57.3平方公里，造林育林24.8万亩，森林覆盖率提升至58.2%、高于全市平均水平，空气质量优良天数连续4年位居主城区前三，成功创建国家生态文明先行示范区。

在此基础上，体旅融合发展自然水到渠成。在梦幻奥陶纪挑战吉尼斯世界纪录的全球最长悬挑玻璃走廊，在黑山谷体验惊险溪降，在板辽湖金沙滩奔跑嬉戏……经过30年不懈探索，万盛全域建成22个景区景点，人均体育场地面积3.4平方米、位居全市第一，成功创建国家资源型城市旅游转型发展试点区、国家全域旅游示范区、国家体育旅游示范基地，荣获首届国际群体协会使命2030大奖——政策奖（全球仅2个城市获奖），获得“2022文化和旅游高质量优秀城市”殊荣。

人气旺盛的万盛，成功举办中国·重庆万盛“黑山谷杯”国际羽毛球挑战赛、“拳力巅峰”洲际拳王争霸赛等赛事50余场次，“黑山谷杯”国际羽毛球挑战赛成为全市唯一的国家级体育旅游精品赛事，体育旅游产业增加值占地区生产总值比重达到8.6%，唱响“全域旅游·活力万盛”品牌。

民生课 幸福之城擦亮民生底色

把产业的蛋糕做大，目的是造福民生。资源型城市民生欠账多，万盛大力实施社会转型，让广大人民群众尝到幸福的滋味。

居者有其屋，民才有所安。

万盛聚焦全面改善困难群众居住条件，在全国率先将采煤沉陷区、工矿棚户区、城市棚户区“三区”改造同步规划、统一部署、分步实施，通过不懈努力，成功卸下资源型城市最大的历史包袱。

万盛统一规划搬迁安置，通过政府支持一点、企业负担一点、群众自筹一点的方式，统筹推进采煤沉陷区受损农房搬迁、工矿棚户区和城市棚户区改造，累计新建、改造房屋面积260万平方米，并配套各类公共服务设施；扎实推动82万平方米老旧小区改造建设；完善住房保障体系，扩大廉租房等保障性租赁住房供给，建设保障性租赁住房约1800套，让8万困难群众住上安全新房子、过上舒适好日子。

在万盛经开区青年镇湛家村，曾经的采煤沉陷区已是满目青翠、瓜果飘香；在国家湿地公园青山湖畔，50公里的人行步道环湖而建，附近的居民吃上了“旅游饭”，一个月有近3万元的营业收入。

就业是民生之本。近年来，万盛在推动居民就业创业工作中，强化就业优先政策，以帮助关闭煤矿失业人员就业创业为重点，制定优惠政策，开展免费培训，累计举办去产能职工专场招聘会500余场次，妥善安置涉煤矿工近1万人，“零就业家庭”实现动态清零，城镇登记失业率稳定在市区指标以内，获评市级更加充分更高质量就业基地。

万盛还不断提升公共服务，每年滚动实施20件重点民生实事，行政村公交、光纤、天然气、动力电等实现全覆盖，养老服务体系日益完善，社会救助保障网络不断织密，成功创建全国“四好农村路”示范区、全国义务教育基本均衡区、全国无障碍环境达标区、国家卫生区。

如今，当人们提到万盛，首先想到的是高颜值的幸福城市。万盛成功告别了过去，正阔步迎接更加辉煌的未来。



黔江 雾凇掩映 “风”景如画

12月22日，雾凇掩映的黔江区五福岭风电场风电塔扇在蓝天白云下旋转发电。受冷空气影响，海拔1500多米的五福岭出现雾凇景观。千姿百态的玉树琼枝，把五福岭风电场掩映成童话世界，美不胜收，吸引了不少游客前往游玩、观赏。

近年来，黔江区走绿色低碳发展之路，充分利用高山地区充沛的日照时间，打造生态清洁能源，在五福岭、麒麟盖等高海拔山区建起光伏电站、风电场，带动高山农民增收，为乡村振兴注入了新能源。

武陵都市报记者 杨敏 摄

“边城”花烛梦 ——重庆秀山非遗“龙凤花烛”传承发展见闻



秀山职业教育中心的学生正在制作龙凤花烛。新华社记者 刘梓桐 摄

□ 新华社记者 刘梓桐 赵佳乐

30多年前，陈建友接到爷爷的电话：“回来吧，把我们老祖宗的手艺传承下去。”在外务工的陈建友很感动，答道：“下场雨我就回来了。”于是，在一个雨天里，陈建友收拾好行李，踏上了回乡做花烛的路，这一干就是38年。

提亲时点“三花烛”，迎新时点“双喜花

烛”，拜堂成亲时才能点“龙凤花烛”，洞房时再点上一对“龙凤烛”……在秀山，花烛的使用非常考究，以前是遵从规矩，现在“老规矩”没了，但寄托着新人美好祝愿的花烛继续流传了下来。2007年，秀山龙凤花烛被重庆市列入首批市级非物质文化遗产保护名录。

传统的龙凤花烛，颜色较为单一，雕刻图案也比较简易，一对只能卖十几元。由于传统手工艺无法机械化量产，且工艺繁杂、耗时，利润微薄，当地的年轻人纷纷外出打工，少有人愿意传承手艺，龙凤花烛制作工艺面临失传的风险。

陈建友家三代从事龙凤花烛制作，为提升手工花烛档次，适应新的市场环境，身为市级传承人的陈建友开始对父辈制作的龙凤花烛进行改良。他的创新，最初是从龙头开始的。

学艺时，陈建友就有一个疑惑，觉得父亲雕的龙头不像“龙”。在熟练掌握传统技艺后，他萌生了改造龙头的想法。“龙凤花烛的工艺，难就难在龙头。”他说。为此，一连好几周，陈建友挑灯夜战，研究龙角、龙须、龙眼……一个一个细节抠，终于研制出符合人们审美认知的龙头图样，他拿着新款式到市场卖，果然销量好了许多。

如今，龙凤花烛在陈建友的工作坊里已经花样百出，仅是龙、凤图样就有五六种，颜色形态各不相同。此外，他还研制出寿星烛、牛头烛、花灯烛等多种款式。近年来，陈建友开始探索年轻人市场，推出香薰花烛等文创产品，销往浙江、福建等地。

“任何一个行业，都需要不断创新，适应时代和市场需求，传统技艺更是如此。”陈

建友告诉记者，通过不断创新，龙凤花烛从过去十几元一对，到现在作为工艺品卖到120元一对，价格翻了近十倍，有的定制款甚至可以卖上千元。

上蜡、熔蜡、调色……秀山职业教育中心的工作坊内，一群身穿校服的年轻人正低头专心制作着手中的龙凤花烛。这些学生中，有的认真模仿传统龙凤花烛的样式，有的已经开始创作自己的样式。工作坊四周，一对对形态各异的花烛成品整齐罗列。

为了让龙凤花烛等传统非遗更好地传承下去，秀山积极开展“非遗进校园”活动，与秀山职业教育中心和秀山县特殊教育学校等合作，打造“非遗大师工作坊”，实行学徒制教学，着力培养非遗人才。

通过在内容、形式等方面对非遗文化及技艺进行创新，秀山职业教育中心现已开发婚庆、寿庆、香薰等5种类别186个规格的龙凤花烛产品，并推进非遗作品向商品转化，促进文旅深度融合。目前，秀山职业教育中心龙凤花烛非物质文化遗产工作坊已培训近2000人，秀山县特殊教育学校已培训学生56人。

聋哑人曹勇曾是秀山县特殊教育学校的一名学生，在校期间参加了龙凤花烛聋哑学生劳动技能特长训练班。毕业后，他留在老师的工作室继续从事龙凤花烛制作，如今已经3年了，工资从每月的1500元增加到3500元左右。他表示，非遗课程教了真手艺，自己有了自力更生的硬本领。

如今，龙凤花烛在“边城”秀山散发着光芒，照亮一代又一代的秀山人。

巴渝视窗

万州 水质好不好 只需扫一扫

□ 万州时报记者 辛晨

营业执照、水质检测报告、从业人员健康证明……这些市民关心的现制现售饮用水信息，如今用手机扫一扫就能一目了然。近日，万州区卫生健康综合行政执法支队在全市率先使用二维码信息公开平台，对现制现售饮用水信息进行公示。这一创新监管模式，不仅提高了信息公示的透明度和便捷性，也为其他领域的信息公示提供了可借鉴的经验。

随着生活水平的提高，现制现售饮用水受到越来越多市民的青睐，但饮用水的水质情况是市民很关心的问题。为让现制现售饮用水信息更加透明，让市民喝得放心和安心，万州区卫生健康综合行政执法支队通过与相关技术公司合作，开发出二维码信息公开平台。该平台以二维码为载体，将小区现制现售饮用水信息进行汇总和公示。市民只需扫描二维码，即可快速获取小区现制现售饮用水的设备信息、卫生管理、水质检测报告等相关信息。

记者了解到，该二维码信息公开平台不仅可以快速汇总和更新信息，确保信息的准确性和时效性，还具有可追溯性，平台记录了信息的发布和更新记录，方便对信息的追溯和监管。

截至目前，万州已有186台小区现制现售饮水机有了“身份证”，接下来，万州区卫生健康综合行政执法支队将持续开展此项工作，实现小区现制现售饮水机全覆盖。同时，积极探索将二维码信息公开平台应用于更多场景，如游泳场所、医疗美容场所等领域，提高监管效率和公众获取信息的便捷度。以及通过与其他部门合作，推动跨境领域的信息共享和便利，提高政府整体监管和服务水平。

渝北 适龄儿童免费享受窝沟封闭服务

□ 渝北时报记者 谭芹

今年渝北区启动了儿童牙齿窝沟封闭公共卫生服务项目，全区6至9岁的适龄儿童，可免费到指定的医院开展窝沟封闭，有需要的家长可以关注一下。

近日，记者在渝北区妇幼保健院口腔健康中心看到，医护人员正忙碌在各自工作岗位上，为孩子们检查口腔、清洁牙齿、做窝沟封闭。渝北区妇幼保健院相关负责人表示，窝沟封闭是该院正在开展的一项惠民利民的公共卫生服务项目，能有效防止龋齿，从而更好地守护儿童牙齿健康。

记者了解到，儿童牙齿窝沟封闭是渝北区2023年儿童口腔疾病综合干预项目，目前，渝北区确定了重医附属口腔医院、渝北区人民医院、渝北区中医院、渝北区妇幼保健院、重医附三院、洛碛中心卫生院、统景中心卫生院等7家医院作为渝北区的定点医院，以方便孩子们就近免费进行窝沟封闭。

据了解，为了提高儿童口腔健康水平，切实惠民利民，今年，渝北区全面实施儿童牙齿窝沟封闭项目，预计总共将完成8000颗牙齿的窝沟封闭，覆盖23所小学内的6至9岁适龄儿童。

巴南 今年已发放失业保险 稳岗返还金3288万元

□ 巴南日报记者 罗莎

近日，记者从巴南区就业和人才中心了解到，今年，巴南区失业保险稳岗返还申报工作还剩最后几天，符合条件的企业可以在12月31日以前通过线上确认，即可享受稳岗返还政策。今年，全区已发放稳岗返还金3288.37万元。

据介绍，失业保险稳岗返还政策主要针对2022年当年依法参保并足额缴纳失业保险费满12个月的参保企业、社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所，以单位形式参保的个体工商户。同时，2022年度失业保险参保人数未减少或减少率不超过2022年度全国城镇调查失业率控制目标5.5%。其中，失业保险参保人数30人（含）以下的企业，参保人数减少率不高于20%。

据介绍，大型企业按照单位及其职工2022年度实际缴纳失业保险费总额的30%返还，中小微企业、社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所，以单位形式参保的个体工商户按照单位及其职工2022年度实际缴纳失业保险费总额的60%返还。其中2022年度实际缴纳失业保险费不含补缴的历史欠费。

巴南区就业和人才中心相关负责人介绍，市级失业保险经办机构通过大数据比对方式初步筛选符合返还条件的对象，建立2023年度稳岗返还对象信息库，还对对象也就是企业直接通过“渝快办”账号登录“重庆公共就业服务网”，核实确认基本信息即可。

据悉，今年以来，巴南区失业保险稳岗返还金已发放4684户，稳定岗位人数103152人。

开州 年末港口运输忙



12月24日，开州港船舶来往穿梭，有序装卸货物，一派繁忙景象。

进入年末，开州港高效统筹调度，在“保通保畅”上持续发力，切实保障货运物流畅通高效和供应链安全稳定，助推港口吞吐量迈上新台阶，打好全年“收官战”。

重庆日报通讯员 王晓宇 摄